

## Pequeño haz de temas sociales

### Concepto ético del salario

En esta vertiginosa evolución de las ideas, en la que cada concepto varía de forma con idéntico vértigo, no ya según el momento histórico, sino hasta simplemente según el caudillo y según el idealista, habiendo tantos idealistas como caudillos y tantos caudillos como idealistas, (de la significación ética) de la mano de obra, en la producción de la riqueza, unos y otros parece que se propusieron fabricar un caleidoscopio de tantas variantes como voluntades imprimían movimiento al aparato.

De esta significación, parecía desprenderse la justa forma remuneradora del trabajo.

Reducido el esfuerzo del obrero, a la significación de una mercancía, necesaria para la producción de otras mercancías, algo así como una materia prima más, la mano de obra expuesta en el mercado, debió ser algo cotizizable según las leyes de la oferta y la demanda, terminando sus derechos allí donde terminaba el esfuerzo inmediata y la acción productiva.

Este es el salario escueto, fijado según el agio del hambre, y sin otras formas remuneradoras ni compensadoras: aceite de máquina, carbón de caldera, esencia de motor, leña de horno... he aquí el salario primitivo, tan humillante para el que lo dá, como para el que lo recibe, que se desprende de la arbitrariedad comodidad de catalogar la mano de obra entre las mercancías expuestas en el mercado.

Dignificado más el concepto, vino el trabajo a convertirse, no en mercancía, no en materia prima, sino en uno de los pies del trípode armónico sobre que descansa la producción de la riqueza: capital, inteligencia y trabajo... faltaba sólo establecer la proporción. Este fué el problema, y este sigue siéndolo, porque hasta ahora, ninguna de las escuelas lograron plena universalidad, y mucho menos aceptación unánime.

Pero es lo cierto, que elevado el trabajo, sobre todo por los economistas del siglo XIX, a la categoría de agente de la producción, hecháronse pensadores y sociólogos a buscar la forma de liquidar esa participación en la riqueza producida, y vinieron a surgir las mil y una teorías sobre participación en los beneficios, las primas de superproducción, las acciones del trabajo, etc., ruidosamente fracasadas todas, en su aplicación general, y casi todas en sus aplicaciones aisladas y circunstanciales, sin que contra la afirmación de este fracaso diga nada, los contados éxitos que en algunas que otras colonias de trabajo ha conseguido el sistema Taylor y algún otro sistema de parecido desmenuzamiento.

En este punto hay que reconocer que la suprema autoridad tiene que dejarse depositada en poder de los obreros, que, al fin y a la postre son los interesados, y estos, sucesivamente, han ido condenando en sus mítines, congresos y conferencias, tanto la participación en los beneficios, como la acción del trabajo, como las primas de superproducción. Ahí están los acuerdos de la Confederación General del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores.

Y es que tiene que resultar sofisticado y absurdo, cuanto se aparte y desvíe de la significación humana y fraterna del obrero.

El obrero antes que otra cosa, es ser humano, criatura divina, *Hombre* hermano de todos los restantes. Algo no cotizizable en mercado, ni subastable en lonja, ni sujeto a una ley de oferta y demanda. Y como es, a la vez, algo que no puede estar aherrojado a las contingencias mercantiles, más que en la parte absolutamente indispensable, de aquí el que las soluciones más avanzadas en la forma de su remuneración, a base de liquidaciones comerciales, fracasarán de la manera que los propios obreros proclaman.

El congreso de Vigo, ha sabido abstraerse del concepto económico del trabajo como agente productor de la riqueza, y, coonestando la significación humana del trabajador con el evidente papel que en la valoración y coste del producto toma, ha llegado a un concepto ético perfecto, y a proclamar una forma remuneratoria en que hay reconocimiento de la personalidad humana, aceptación de necesidades y proporcionalidad con la cantidad de esfuerzo y con la magnitud de sus resultados.

A este tenor acordó, en línea generales:

Primero: Que todo obrero, por su simple significación de hombre que al trabajo se dedica, tiene derecho a un sueldo mínimo, en armonía con sus necesidades exclusivamente personales.

Segundo: Que en premio a su vida consagrada a la producción, ha de contar con un retiro de vejez e invalidez, mayor que el señalado por el Instituto Nacional de Previsión.

Tercero: Que precisa atenderlo temporalmente en sus accidentes del trabajo, y enfermedades temporales, y permanentemente en los casos de enfermedades puramente profesionales.

Cuarto: Que hay que preveer los paros forzados, procurándole subsidios que le permitan sostener sus necesidades, los días de ausencia de trabajo.

Quinto: Que sobre el jornal mínimo, tiene derecho a un supersalario proporcionado a sus méritos, a su constancia en el trabajo, y a superproducción que acuse.

Y sexto: Que sería incompleto el reconocimiento de su personalidad humana, y derechos a ella correspondiente, sino va acompañado de otro reconocimiento; el del sobresalario familiar, proporcionado al número de obligaciones de esta naturaleza, que sobre el obrero pese.

El conjunto de todo esto, es el salario, según los acuerdos de Vigo, que la representación gaditana ratificó.

IGNACIO CHILIA GIRALDES.

### URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineral-medicales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

## A MI PATRIA

— SONETO —

Para tí mi saludo, noble España,  
matrona insigne, espejo de hidalguía;  
bendígotte, querida Patria mía,  
desde esta soledad de mi cabaña.

El brillo de tu acero no se empaña,  
pues no tolera ultrajes ni osadía;  
por tí, Sol de mi vida y mi alegría,  
me fuera voluntario a la campaña...

Tu Ejército, modelo de nobleza,  
tu honor conserva incólume en la Historia,  
defendiendo tu nombre en su pureza;

y si cifras tu hermosa ejecutoria  
en luchar tus soldados con fiereza,  
siempre que luchen quedarán con gloria.

R. DE CASTILLA MORENO.

San Severiano, Cádiz, 3-8-921.

## Gran Teatro de Cádiz

### Función patriótica

Llamar a los sentimientos caritativos y hacerlo en nombre del patriotismo, era segura la respuesta tratándose de Cádiz, que hace siempre honor a su historia y tiene bien ganado para su escudo un blasón más: el de la caridad.

Todas las localidades del magnífico coliseo, fueron pocas para satisfacer la demanda de las personas que rendían tributo a sus altruistas sentimientos, llevando su óbolo a la obra de patriotismo iniciada.

Ocupadas todas las localidades de preferencia, el lleno en las más modestas fué rebosante y fueron muchas las personas que hicieron gala de su acendrada caridad, acudiendo al teatro a sitio muy distinto del que acostumbran a diario, para testimoniar sus sentimientos y sumarse en presencia a la obra altruista que se realizaba.

Lo más selecto y distinguido de la buena sociedad gaditana, ocupaba las butacas, paños y plateas, luciendo las damas elegantisimas toilettes.

Cubría la concha del apuntador el escudo de España y en las guarniciones de la batería de luces, artísticamente colocada, la bandera guaida y roja daba una nota de marcado españolismo a la fiesta.

La compañía que dirige el señor López del Toro, consiguió ayer un verdadero triunfo, confirmando ante el público más selecto de Cádiz y en marco más apropiado a sus facultades, las buenas impresiones que en la interpretación de su repertorio especial había producido en el Teatro Circo.

Todo el personal de la compañía rivalizó en entusiasmo para llenar con perfección su cometido, mostrándose verdaderamente incansables durante toda la velada.

El director de orquesta, Sr. Gómez, confirmó en el Gran Teatro las buenas impresiones que el público gaditano tiene de su dirección.

La batuta del maestro Gómez es un imán poderoso que magnetiza a los elementos que dirige; su labor anoche fué digna de los mayores elogios y la orquesta en general, se mostró digna de su director.

Insútil hacer mención especial de cada una de las partes de la compañía, porque todos hicieron lo posible para responder a la grandeza de la velada, poniendo empeño especial en dar relieve extraordinario a la ejecución de sus respectivos papeles.

Siempre que la bandera de España

aparecía en escena, el público la saludaba con estruendosas salvas de aplausos, con vítores y aclamaciones.

El excelente barítono señor Nevares, leyó con briosa entonación dos composiciones en verso, inspiradas en sentimientos patrióticos, que fueron entusiásticamente aplaudidas y llamados a escena sus autores.

Además del importe de las localidades, la comisión organizadora ha recibido algunos importantes donativos que contribuyen a engrosar el numerario conseguido con la velada.

Por el éxito de ella, felicitamos muy efusivamente a su organizador el señor López del Toro, así como al alcalde señor Clotet, que con entusiasmo de buen patriota la patrocinó desde el primer momento.

## LLEGADA DE TROPAS

En el vapor «Donato», llegado anoche a nuestro puerto a las dos de la madrugada próximamente, vienen fuerzas de Intendencia (una compañía) y un batallón del regimiento de Cuenca.

No obstante lo avanzado de la hora, había en el muelle numerosísimo público, en el que figuraban muchas personas distinguidas.

También estaban todas las autoridades civiles y militares, senadores, diputados, señor comandante de Marina, etc., etc.

El momento de atracar el buque fué solemnisimo: la banda de música del regimiento de Cádiz interpretó el pasodoble de las talaveranas de la «Perfecta Cesada», el de la bandera de «Las Corsarias» y otras selectas composiciones, que hicieron desbordarse el entusiasmo de los soldados, que dieron ví-

vas a España, al Ejército, al Rey y a Cádiz.

El público congregado en el muelle también dió entusiastas vítores, que contestaban las fuerzas desde a bordo.

Estas vienen muy animosas y llenas de entusiasmo.

Tan pronto atracó el buque subieron a su bordo el Sr. Gobernador militar, el Gobernador civil, Comandante de Marina y Jefe de Estado Mayor, quienes estuvieron saludando a los Jefes de las fuerzas expedicionarias.

Se acordó que el desembarco de las tropas no se verificase hasta por la mañana, pues siendo el «Donato» un barco de mucho puntal y viniendo en lastre, la escala quedaba por encima del muelle, dificultando la operación.

Hoy, a las 7 próximamente se efectuó la operación sin incidentes, quedando a bordo del «Donato» solamente la compañía de Intendencia, que según tenemos entendido lleva bastante material y más de 40 mulos.

El batallón del Regimiento de Cuenca, desfiló con gran marcialidad por el muelle, dirigiéndose al cuartel de Santa Elena, donde se aloja.

## Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.  
De San Fernando a las 2,50 t.  
De Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

## NOTAS DEL DIA

APROVECHADA ALUMNA

Después de lucidos exámenes verificados en la Real Academia de Sta. Cecilia, ha obtenido el título de profesora de solfeo con nota de sobresaliente por unanimidad, la simpática y gentil señorita María Luisa Calvo Illerías, hija de nuestro particular amigo el acreditado industrial don José Calvo Proaño.

El pasado domingo vistió por vez primera las galas de la mujer, la referida señorita, realizando más su belleza.

Por tan fautos motivos damos nuestra más cordial enhorabuena a los padres y demás familias.

**PEDID**  
**Anis Olmo 22.**  
CONSTANTINA

## Viuda de Juan Fernández y Fernández

Vinos de Valdepeñas marca NIKANOR  
ROSARIO, 8.-CADIZ

### AVISO

Nota de precios a regir desde el día 1.º de Julio de 1921.

Valdepeñas corriente . . . . .	La arroba Pesetas 8
> fino . . . . .	> 10
> viejo . . . . .	> 12
> «Tinto Nicanor» . . . . .	> 20
Blanco Chiclana corriente . . . . .	> 10
> > fino . . . . .	> 12,50
> > fino superior . . . . .	> 20
> > rapilizo . . . . .	> 15
> Sanlúcar . . . . .	> 17,50

Las demás clases los mismos precios que rigen actualmente.—  
Estos precios son sin envases.—Servicio a domicilio,  
Cádiz 30 de Junio de 1921.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO  
Amontillado BASILIO

ANTE LA HISTORIA

Los derechos de España en Marruecos

CONCLUSION

En 1560, a ruegos del gran maestre de Malta, La Vallette, y también a los del duque de Medinaceli, virrey de Sicilia, eonsintió Felipe I que el virrey realizase una expedición con el objeto de recuperar a Trípoli.

Una escuadra de 113 buques con 14 000 hombres de desembarco, llegó a la isla de Gelves, apoderándose de ella.

De la isla partió la expedición para la costa tripolitana; pero como los temporales la obligasen a volver a ella, multiplicándose las bajas por naufragios y enfermedades, fué preciso detenerse allí y enviar a pedir refuerzos y víveres.

Entre tanto Dragut obtuvo de Constantinopla fuertes socorros, que le llegaron con una poderosa escuadra, mandada por Piali Pachá, que atacó de improviso a la española, poniéndola en dispersión y haciéndola muchos prisioneros.

Don Alvaro de Sande quedó encargado de la defensa del castillo con toda la gente que pudo salvarse; pero como no había víveres ni municiones para ella, comenzaron a pasar desde el primer instante grandes apuros.

No obstante, el intrépido Sande mostró las más relevantes cualidades en la defensa, que prolongó hasta un punto increíble; y viendo que no se le socorría, decidió hacer una salida impetuosa para morir peleando.

Efectivamente, en el combate desigual que se entabló quedaron muertos o mal heridos casi todos los defensores.

Sande fué recogido del campo con numerosas heridas, y fué tal la admiración de su heroísmo que causó en los turcos, que éstos le atendieron con esmero, y una vez curado le llevaron a Constantinopla, con un respeto que no acostumbraban a usar.

Rescatado más adelante, regresó a España, donde Felipe II le remuneró de sus pérdidas y padecimientos.

En 1563 determinó Hasan-Pachá recuperar las plazas de Orán y Mazalquivir. Con una fuerte escuadra turco-argelina y numeroso ejército de tierra, compuesto de turcos, árabes, moros y kábilas, llegó frente a Orán, desde donde, dejando un fuerte ejército de observación, pasó a sitiar Mazalquivir.

Eran gobernadores de Orán y Mazalquivir los dos hijos del valiente conde de Alcaudete, don Alfonso y don Martín de Córdoba. La defensa fué tan obstinada y bien dirigida como porfiados fueron los ataques.

En ella adquirieron los españoles una gloria sin superior en los anales de las guerras patrias. La prolongación de la defensa dió tiempo a la llegada de don Francisco Mendoza con una escuadra de socorro, que, embistiendo a la de los enemigos, la derrotó y obligó a re-

tirarse y levantar el cerco, con enormes pérdidas.

En el mismo año, los españoles intentaron recobrar el Peñón de Vélez de la Gomera; pero no consiguieron más que saquear la población, situada en tierra firme.

Al año siguiente logró apoderarse del Peñón don. García de Toledo, virrey de Sicilia.

En 1565, una gran muchedumbre de agarenos, fanatizados por un santón, atacó la plaza de Melilla; pero fueron ametrallados y se vieron obligados a huir.

El famoso Uchali, pachá de Argel, se apoderó de Núñez, en poder de Hamida que se refugió en la Goleta al amparo de la guarnición española, desde donde ésta rechazó el ataque de turcos y argelinos.

En 1573, don Juan de Austria castigó la osadía del Uchali, apoderándose de Túnez y restableciendo en el trono a un hermano de Hamida.

D Juan mandó construir fortificaciones, dejando en ella 4.000 españoles, y luego se apoderó también de Bizerta; pero al año siguiente envió el Sultán de Turquía a Sinan-Pachá, con una fortísima escuadra y 40.000 hombres, que recobraron Túnez, Bizerta y la Goleta, no habiendo sido posible que llegara en su socorro don Juan de Austria, a causa de los vientos contrarios.

En 1597 tomó e incendió don Francisco de Toledo la Ciudad de Africa (Mehadia), pero sin tratar de conservarla.

En 1603 hicieron los españoles otra pequeña expedición contra el puerto de Tamagnt.

Descubiertos por los turcos, se frustró la empresa.

En 1605 intentaron de nuevo los argelinos poner sitio a Orán y Mazalquivir, sin resultado.

En 1610, D. Pedro de Leyva y el marqués de San Germán tomaron posesión de Larache en nombre del Rey D. Felipe III.

En 1911, el marqués de Santa Cruz abordó a la isla de Kerkena para castigar las piraterías de sus naturales, y luego fué a incendiar Chicheli.

En 1614 tomó a Mámora, dejando en ella guarnición don Luis de Fajardo.

En 1616, el mismo Fajardo derrotó a los turcos en la Goleta.

Una escuadra hispano-italiana sorprendió y saqueó en 1617 la ciudad argelina de Bona.

En 1622, la guarnición de Orán rechazó varios ataques de los argelinos, castigando después en una expedición a las tribus que habían ayudado al enemigo.

Otro ataque contra Orán, de árabes y turcos, procedentes de Mostaganem, fué rechazado en 1653.

Todavía en 1667 fué atacado Orán, pero sin resultado.

Diez años después, en 1687, el gobernador de Orán, D. Diego de Bracamonte, fué derrotado y muerto en una imprudencia salida que hizo para rechazar un ataque a la plaza.

La oportuna llegada del duque de Veraguas, con socorros, evitó una catástrofe y obligó a los turcos a levantar el sitio.

En el mismo año fué rechazado un serio ataque contra la plaza de Melilla; en cambio los moros consiguieron recobrar Larache, después de 5 meses de sitio.

En 1866 se renovó el ataque a Orán, sin resultado; ataques que se repitieron en 1693, 1694 y 1695, tan porfiada como inutilmente.

Al propio tiempo era atacada Melilla.

Durante la guerra de sucesión, en 1705, el bey de Mascará puso sitio a Orán, repitiéndolo al año siguiente, durante más de 24 meses, reduciendo a la plaza al último apuro, pues la situación del Gobierno de España no permitía enviar socorros; la plaza tuvo al fin que capitular en 1708, con la de Mazalquivir, que tanta sangre había costado, retirándose las guarniciones salvas a la Península.

Al concluir la guerra de sucesión, decidió Felipe V recobrar las plazas de Berbería, y con efecto, en 1732, el conde de Montemar, a la cabeza de un lucido ejército, se apoderó de Orán y Mazalquivir, con admirable rapidez y fortuna.

Casi al mismo tiempo se obligó a los marroquíes a levantar el sitio de Ceuta, que tenían establecido hacia algunos años, derrotándolos completamente.

Poco sufrido con la pérdida, el bey de Mascará cayó poco después sobre Orán, inopinadamente, comprometiendo a la guarnición; pero habiendo llegado refuerzos, los sitiados hicieron una salida, derrotando a los musulmanes. En esta salida murió el gobernador de la plaza, marqués de Santa Cruz.

En 1774 sufrió la plaza de Melilla, al mismo tiempo que el Peñón de Vélez un apretado cerco; pero tampoco consiguió ninguna ventaja el marroquí.

En 28 de junio de 1775, se hizo a la vela la desdichada expedición de O'Reilly contra Argel.

La escuadra contaba 44 buques de guerra y 334 de transportes.

Las tropas ascendían a 21.000 infantes, 1.100 caballos y 100 piezas de artillería de sitio y de campaña.

El Rey Carlos III comprendía la ventaja de situarnos en Argel, para impedir las ambiciones francesas, que se habían manifestado en varias expediciones inútiles contra Argelia.

¡Sabia previsión, digna de mejor fortuna!

El bey de Argel y todos los habitantes del país se habían preparado a la defensa; pero esto no había impedido la conquista de la plaza si no hubiera sido tan erróneo como contrario a lo que demandaban las circunstancias y los elementos con que se contaba, el proceder de O'Reilly, antes y después del desembarco.

El resultado fué tenerse que reembarcar para España, después de experimentos serios descalabros.

En 1783 y 84, una escuadra española bombardeó Argel.

En 1791, y habiéndose pactado un Tratado con el bey de Argel, abandonamos las plazas de Oaán y Mazalquivir, retirándose las guarniciones a España, con lo que se completó nuestra ruina en Argelia, comenzada en la increíble estaltez del general O'Reilly.

De entonces acá hemos ido de fracaso en fracaso, vertiendo sangre inútilmente para la patria.

En 1859 comenzó la campaña-Tetuán, que te minó con el Tratado de Madrid, sin ventaja alguna para España. Recuérdese lo que obtuvimos en la campaña de Melilla de 1892, terminada por Martínez Campos, con las mismas concesiones del Tratado de Marrakech. Lo demás es de nuestros días.

Y dígasenos ahora, si después de tanta sangre vertida en Africa y de tan memorables empresas, puede discutirse el derecho de ocupar el Norte africano, cuya mayor parte se han adelantado a conquistar los que nunca pudieron pensar en ello.

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee de superior calidad. Pastora 9.

Muelle comercial

Buques entrados

Vapor «Donato» con tropas, procede de Bilbao y de la Coruña (entró de madrugada).

Vapor «J. B. Llovera» con 13 pasajeros, de Tánger.

Vapor «Delfin» en lastre de Larache, trae 161 pasajeros.

Vapor «Itálica», con carga general de Huelva.

Vapor «Carola 4.º» cargado de cebada procedente de Sevilla.

Vapor «Ramón» con carbón de San E. de Pravia.

Vapor «Alerta» en lastre de Melilla.

Vapor «Rosa» en lastre, de Gibraltar.

Laud «San José» en lastre de Villa Real de San Antonio.

Vapor «Mary Anu» con carga general de Barbate

Falucho «Joven Manuel Pizarro», con carga general de Tánger.

De arribada

A poco de haber salido con rumbo a Barcelona el trasatlántico «Patricio de Satrústegui», regresó a este puerto de arribada por haberse notado que tenía un entorpecimiento en las hélices.

Buques de Pinillos

Es esperada mañana la llegada del vapor «Balmes» de la Casa de Pinillos. Procede de Buenos Aires.

Buques despachados

Vapor «Donato» con tropas y material de guerra para Melilla

Vapor «Llovera» como correo, con carga y pasajeros para Tánger y Argel.

Vapor «Aragón» con carga general para Melilla.

Información militar

Servicio de la plaza para el día 4 de Agosto de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz.

Jefe de día, señor teniente coronel de Cádiz, don Gonzalo Ghacón.

Imaginería de idem, señor Tte. coronel de Artillería don Emilio Villalud.

Hospital y provisiones, 10 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, Cádiz.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones

Don José López Martínez, capitán de Infantería

Don Ubaldo Miranda, teniente coronel de Intendencia.

Don Juan García, capitán de Infantería.

Don Antonio R. Alvarez, alférez de Intendencia.

Don José Fernández, alférez de Infantería.

Don Manuel Turile, alférez de Artillería.

Don Luis de la Viña, teniente coronel, jefes y oficiales del batallón Cuenca núm. 27.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión del viernes 5 de Agosto:

Acta de la sesión anterior.

Informe de la Comisión de Arbitrios proponiendo que el de pesas y medidas se realice por el Ayuntamiento.

Cuatro expuestos de dicha Comisión interesando se aprueben los padrones de automóviles de alquiler, vigilancia de establecimientos, establecimientos de baños y juegos públicos permitidos que han de servir de base para el cobro de arbitrios sobre los mismos.

Informe de Urbanización aprobatorio de la venta de una finca en Extramuros.

Informe de la Comisión de Grupo Escolar, opinando que debe instarse nuevamente la rehabilitación del crédito para construirlo.

Expuesto de la Comisión de Fiestas referente a las que por ahora tendrán efecto, según la autorización que se le concedió

Cuentas del alumbrado de Mayo y Junio últimos no comprendidas en el contrato.

Renuncia del cargo de concejal del señor don Manuel López González.

Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad favorables al aumento de retribución por revisión de recetas de medicamentos.

Expuesto de la Alcaldía presentando los informes de los letrados consultados acerca de si procede la demanda contenciosa contra la resolución gubernativa respecto a los médicos de la Casa de Socorro de Extramuros.

Relación de jornales, cuentas y facturas.

Instancias.

Gran fábrica de pan

DE GANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiéndose producido la baja en el pan, desde hoy 1.º de Agosto, lo expende AL MISMO PRECIO que la Panificadora «Eureka» a fin de que los consumidores disfruten del beneficio de la baja.

El pan llevado a domicilio tiene cinco céntimos de aumento.

HALLAZGO

Por don Sebastián Blanco se ha entregado en esta Redacción (San Francisco 10), y se encuentra a disposición de su dueño, un llavín o llave inglesa, encontrada en la vía pública en la mañana de hoy.

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones Gran empresa de transportes Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo . . .	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . .	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . .	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . .	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . .	6,80
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . .	5,40
Azúcar superior . . .	1,60
Arroz Bomba superior el kilo . . .	0,75
Habichuelas Pinet el kilo . . .	0,90
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo . . .	1,50
Leche condensada, lata a . . .	1'45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque estas por su menos precio se prestan más a la competencia.

“MINERVA”

COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro

Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada, preparación especial para ingresos y segunda enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náutica, Condestables, Hacienda, Maquinistas, etc.

Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de amplios salones ventilados e higiénicos.—Se admiten alumnos.

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

# VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: MERCEDES IDEAL, bailarina

MERCEDES ELIS, cantos regionales.-ELSA NORI, bailarina.

## Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

### ESPAÑA

#### Política y políticos

##### Despacho con el Rey.—Dicen los ministros.

Madrid. Despacharon hoy con el Monarca el presidente del Consejo y los ministros señores Vizconde de Eza y Prida.

A la salida el presidente dijo a los periodistas que no había nada de interés que comunicar y que esta tarde se celebrará consejo de ministros a las 5 y media en su domicilio, por encontrarse algo delicado de salud.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas, que ayer no conferenció con el general Berenguer hasta última hora, porque estuvo esperando a que le llamara.

No lo hizo hasta la noche y en la conferencia únicamente se retiró a detalles de la organización que está dando a las fuerzas que van llegando al territorio.

Se puso a la firma del Rey un decreto dando instrucciones para el cumplimiento del régimen de retiros obreros.

Se dispone que quedan excluidos de acudir a subastas del estado los contratistas de obras públicas que no estén comprendidos en las condiciones determinadas en el decreto.

##### Nuevas declaraciones del general Luque.

Madrid. El ex-ministro de la Guerra D. Agustín Luque, ha hecho nuevas declaraciones acerca de la situación presente.

Entre otras cosas dice que es necesario que entre los jefes y oficiales del ejército haya una penetración, una unión que no existen desde los sucesos de 1917.

Que se hace preciso salir inmediatamente en socorro de la columna del general Navarro, que está escribiendo una página de gloria en monte Armit, pero que necesita inmediata ayuda.

#### Misceláneas telegráficas

##### La iniciativa de una suscripción

Madrid. El diario de esta Corte «El Imparcial» ha abierto una suscripción en concepto de nacional, para allegar recursos para los soldados del ejército de operaciones, enfermos y heridos.

##### Llegada de fuerzas.—Funerales

Algeciras. En el vapor «Andalucía» ha llegado a esta plaza un batallón del regimiento de Cantabria, que fué recibido con el mayor entusiasmo y ha sido alojado en los cuarteles de esta población.

—Se han celebrado solemnes funerales por el alma del capitán García Agulla, muerto en las operaciones de Marruecos e hijo político del comandante general de este Campo.

Asistió numerosísimo público y constituyó el acto una verdadera manifestación de duelo.

##### Patrocinada por la Reina Victoria

Santander. Patrocinada por la Reina Victoria, se

ha creado la fiesta llamada de la Flor y la Bandera, para allegar recursos con destino a los enfermos y heridos del Ejército de Africa.

#### Noticias de Marruecos

Madrid.

Comunican de Melilla que el Alto Comisario ha tenido comunicación heliográfica con el general Navarro el cual manifiesta que tiene en la posición muchos enfermos y heridos y que duda que pueda resistir por más tiempo.

La columna del coronel Riquelme sigue haciendo algunas excursiones sin novedad.

### De Cádiz GACETA

#### Del Cuerpo Jurídico militar

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de la Guerra disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir 15 plazas de aspirantes, con derecho a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar, y además las vacantes de teniente auditor de tercera, de plantilla, que existan el día en que terminen las oposiciones.

Los ejercicios darán principio el 21 de Febrero próximo.

#### De interventores del Estado

También publica el periódico oficial el anuncio del ministerio de Fomento de oposiciones para la provisión de 50 plazas de interventores de Sección del Cuerpo de Letrados del Estado en la explotación de los ferrocarriles, con el sueldo de 4.000 pesetas.

POR TELÉFONO

#### Entierro del alférez señor Lazaga

A las seis de la tarde se verificó con gran solemnidad el acto de recibir en «La Avanzadilla» el cadáver del joven alférez de Navío, señor Lazaga, muerto heroicamente en Marruecos. Al desembarcar vítores.

Asistió el Ayuntamiento de San Fernando bajo mazas y presidido por el alcalde señor García Sufio, y una comisión del Ayuntamiento de Cádiz presidida por el alcalde.

La hora nos constriñe a breves datos.

El cadáver con gran ceremonial va a ser llevado al Panteón de Marinos Ilustres de la ciudad de San Fernando.

He aquí las coronas enviadas desde esta capital, a más de las ya conocidas:

Una hermosísima con la inscripción «Los Practicantes de la Armada del Departamento de Cádiz al alférez de Navío señor Lazaga y Ruiz».

Otra verdaderamente monumental, «La Escuela Naval Militar al alférez de Navío don José M.<sup>a</sup> Lazaga y Ruiz».

Otra muy artística, dedicada por A. S. que con letras hechas con flores lleva escrito «Recuerdo eterno».

Otra de plumas negras, muy lujosa, con adornos de flores variadas, del «Comandante, segundo y oficiales del «Urania» al heroico alférez de Navío, Lazaga».

En automóvil llegó don Luis José Gómez don don Francisco Clotet.

Dadas las simpatías y merecimientos

de la familia del señor Lazaga, ha sido el acto una sentidísima manifestación de duelo, en el que se confundían en multitud heterogénea todas las clases sociales de Cádiz, San Fernando y Chiclana.

Los tranvías de Cádiz llegaron atestados y las expediciones en automóviles fueron numerosas.

Mañana, nuestro redactor correspondiente nos enviará amplios detalles del acto.

Sirvan estas líneas de anticipo a nuestros lectores y sean ellas expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que aflige a la distinguida familia fernandina.

#### Una fiesta simpática

En el domicilio social de los señores Lebón y Compañía, situado en la calle de San Pedro núm. 10, ha tenido lugar hoy a las cinco de la tarde, el acto de hacer entrega de los premios concedidos por la Sociedad Técnica de la Industria del Gas en Francia y por la Cerencia de Cádiz a los tres empleados que llevan más 30 años de servicios y como testimonio de su buena conducta.

Han sido estos don Antonio Zamborino Mena, cobrador; años de servicio 32.

Se le concede medalla de plata y diploma de la Sociedad Técnica y 500 pesetas de los señores Lebón y Compañía.

Don Manuel Fuentes Ferreiro, farolero; de servicio 45 años.

Se le concede medalla de bronce y diploma de la Sociedad Técnica y 400 pesetas de los señores Lebón y Compañía.

Don Andrés Carballo Gallego, farolero; de servicio 43 años.

Se le concede medalla de bronce y diploma de la Sociedad Técnica y 400 pesetas de los señores Lebón y Compañía.

Dio principio el acto con la lectura de una carta del alcalde de Cádiz, don Francisco Clotet, por el Director de la Compañía don Juan Gatell, hallándose presente todo el alto personal de la Compañía, entre los que recordamos a don Enrique Martínez Díez, Secretario; don León Figuer, don Marcelo de Lino, inspector del gas en París; D. José Fermiga-Corze; don José Fabre Aragón, Jefe de Contabilidad y demás Inspectores y Jefes del servicio exterior de la Fábrica, así como todo el personal de la Casa.

También se hallaba allí presente don Manuel Ruiz Calderón, alcalde del Puerto de Santa María.

Se excusaba el Sr. Clotet de no poder asistir a este acto por tener que encontrarse a dicha hora en el entierro del heroico alférez de Marina señor Lazaga.

Hizo uso de la palabra el Sr. Gatell, pronunciando un hermoso, sentido y patriótico discurso que fué aplaudido por todos los asistentes, dándose vivas a la Gerencia, a los laureados y a España.

Todo el personal fué obsequiado con pastas, vinos y habanos, pasando los invitados al despacho del director con el personal, donde también fueron obsequiados con pastas, selectos vinos y tabacos.

Sentimos mucho tener que describir esta hermosa fiesta tan a grandes rasgos, pero la premura del tiempo y el exceso de original nos impide dar más detalles, como fuera nuestro deseo.

También hicieron uso de la palabra, agradeciendo los premios, los tres obreros laureados.

El director señor Gatell encabezó una suscripción con 100 pesetas para enviarla al comandante general del Ejército de Africa, para que sea entregado su producto a un soldado que quede inútil por las heridas recibidas en campaña.

Don Manuel Ruiz Calderón también ha contribuido con 50 pesetas.

Felicitemos por estos actos a la Compañía Lebón, así como a los obreros que han sido señalados para tener hermosa distinción.

### Ultima hora

#### Médico desaparecido

Madrid. El alto comisario comunica al ministro de la Guerra en telegrama del 27 del pasado mes, que el teniente médico don Wenceslao Perdona que en su lista de bajas de dicha fecha había sido dado por muerto, no lo está, creyéndose que se halla prisionero.

#### Suicidio de un arquitecto

Madrid. El arquitecto del Palacio Real, don Francisco Lobo, de 45 años de edad, se ha suicidado disparándose un tiro en la sien derecha.

Ignóranse las causas que le han llevado a tomar tan fatal resolución.

#### Reuniones de ministros

Madrid. A las seis y minutos de la tarde se han reunido los ministros en casa de Allende.

Acordaron que dado lo delicado de la situación, se reunirán diariamente para cambiar impresiones y estar en continuo contacto para resolver todas las incidencias referentes a la campaña de Marruecos.

#### Terroristas detenidos

Barcelona. Cumpliendo órdenes de la dirección general de policía, los agentes han detenido a varios individuos acusados de ser terroristas de acción.

A uno de ellos hace tiempo lo perseguía la policía como autores de un atentado.

Relacionado con estas detenciones han sido practicados numerosos registros hallándose documentos comprometedores.

En las inmediaciones de Monjuit fueron encontradas tres bombas envueltas en algodón, y con las precauciones de rigor fueron enviadas para su examen.

Las bombas son de las llamadas Orsini.

#### Contra el alcalde de Barcelona

Barcelona. La policía ha detenido a tres individuos sobre los que recaen fundadas sospechas de que sean autores del atentado contra el alcalde Sr. Martínez Domingo.

En las investigaciones hechas ha sido probado que en lugar próximo a donde se cometió el atentado y parapetados tras una esquina, había otro grupo de terroristas dispuestos a disparar contra el alcalde cuando salía de la cura efectuada después de la primera agresión y frente a su domicilio había otro grupo.

#### Choque de trenes

Málaga. El tren correo ha chocado a la salida de la estación de Bobadilla.

Hay varios heridos, entre ellos el maquinista y el fogonero. Reparadas las averías, el tren continuó a Málaga, a donde condujo a los heridos.

#### Gracias de los moros

Melilla. Grupos de moros se dedican a robar en los establecimientos.

Se han hecho numerosas detenciones.

Ejércese eficaz vigilancia para no permitir la salida de cabileños al exterior.

Han sido detenidos algunos que pretendían salir de la plaza.

#### Eficaces servicios policíacos

Se conocen los nombres y filiación de los autores de la explosión de la bomba en el Continental y en el Círculo de Cazadores.

El señor Martínez Anido tiene confianza en que serán capturados dichos terroristas, y dijo que la detención de los citados individuos unidas a las numerosas e importantes prácticas en estos días, son un golpe mortal para estas crímenes asociaciones.

#### Gitanos aprovechados

Zaragoza. En Calatayud fueron presos por orden del juez de la Almunia dos gitanos que se dedicaban al mordeo.

Cuando iban conducidos por la guardia civil, ignorase aprovechándose que circunstancias, los gitanos lograron escaparse llevándose el armamento de los guardias.

#### Cantinerera heroica

León. La cantinera Felisa López, que ha sido herida en la anterior campaña de Marruecos ha marchado voluntaria nuevamente agregada al batallón del regimiento de Burgos.

#### Hospital de sangre

Melilla. La duquesa de la Victoria progige activamente en los trabajos de instalación de un hospital de sangre con 200 camas que se instalara en la residencia de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y que estará a cargo de la Cruz Roja Española, de la cual es inspectora general la citada duquesa.

**GASOLINA a NOVENTA céntimos por litro para Cádiz, San Fernando, Pto. Real, Puerto Santa María, Jerez, cantidades no inferiores a 500 litros.—Razón, en la imprenta de este periódico.**

**La Pastora.—Panadería** de Crisstóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40

**Anis de la Asturiana**

**La Villa de Madrid** El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño.

Reservado a la Casa **Sánchez Cossío**

**Leonardo Maure Cerquero**

APAREJADOR TITULAR

Peñalba, 38, 3.º —:— CADIZ

Bernal.—Enfermedades de la piel.—

Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Diego, n.º 8

### ALMACEN DE CURTIDOS

## José fierro y González

Cuero negro sillero de 1.<sup>a</sup> . . . . . Pesetas 8,50 kilo  
Idem avellana id. de 1.<sup>a</sup> . . . . . 11,50  
de fábric demás artículos para zapateros y guarnicioneros a precios vados.—a.—Grandes existencias en calzados de lona cosidos y clava-  
Los Precios baratísimos.



Servicios de la Comp.<sup>a</sup> Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todo los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA

Cánovas del Castillo, 2F.—CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. y Pacific Steam Navigation Co.

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,

premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.<sup>a</sup> - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :- Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA - CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans EL VAPOR

CADIZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 8 de Agosto de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

TOMADLO CURAREIS

Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimidos.

EL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES

SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

CURA LAS ENFERMEDADES DEL RIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, RILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA

J. ORIACH Y C.<sup>a</sup> BRUCH 49. BARCELONA.

VÉNDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Es recetado por los médicos de las cinco partes de Madrid y porque es eficaz, ayuda a la digestión, calma el estómago, etc.

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

TALLERES GRAFICOS HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS